



倾听寒门学子励志故事 点亮他们的大学梦想

利群阳光助学直通车开进涟源

每一种色彩,都应该热情盛开;每一棵幼苗,都该被甘霖关怀。他们虽是贫困学子,却以“穷且益坚”的姿态,成为一名成绩优异的学子,藉此实现自己的人生梦想。

7月17日,三湘都市报2017年首期“利群阳光助学直通车”开进娄底涟源,为这里的优秀贫困学子,点亮大学的梦想。

泰戈尔曾说:“你的负担将变成礼物,你受的苦难将照亮你的路。”在接下来的时间里,本报还将走访一批寒窗苦读的有志少年,听他们将负担变成礼物的励志故事。

■记者 李琪 实习生 黄佳艺 王琳

● 学子档案

姓名:肖威
高考分数:
630分(理科)
录取院校:
南开大学



简陋的家中,肖威正在学习。

“贫穷是种磨砺,生活一定会好起来”

“现在是家里最困难的阶段,希望能有好心人伸出援手,帮我们渡过难关。”得知本报有“利群阳光”助学项目后,肖威就像抓住了希望的稻草,因为他虽已被南开大学录取,但学费却没着落。

父亲5节腰椎盘突出,每天只能佝偻着身子走路;母亲患肝病、类风湿、心脏病等多种疾病,一到下雨天就起不来床。肖威告诉记者,他需要做更自立自强的自己,因为贫穷困苦是种磨砺,一定要让全家人的生活好起来。

把贫穷困苦当做磨砺

在一堆小洋楼中间,肖威的房子特别显眼,因为这是一栋外部没有装修的红砖房,看起来很陈旧。

走进屋内,一楼简单地刷了白墙,楼梯间和二楼还是毛坯,到处散落着筑墙的泥沙。

“现在算好了的,我们家以前是在山顶上,回家要爬很久的山,2008年才搬下来。”得知记者要来,妈妈袁炳红特意从干活的工地骑摩托车赶回来,早早地在路口等着,生怕错过这次的助学。她坦言,丈夫只能做点零工,自己身体好的时候也会出去做零工,两人一年的收入才10000多元,5000元的利群阳光助学金对家里来说是笔“巨款”。

“幸好有你们助学,不然我们家难过这个学费的关。”

肖威说,姐姐正在湖南商学院上学,自己高中时有助学金,但现在开始要上大学了,9月份开学的费用就要10000多元,家里根本拿不出来。

“贫穷是种磨砺,让我和姐姐有了更多奋进的力量。”肖威说,他和姐姐都立志要完成学业,不辜负父母的期望,也不辜负从小因贫困带来的“磨砺”。

想成为寒门中的“贵子”

肖威的学习成绩一直很好,他参加过各种竞赛,取得了不错的成绩。“清华大学一直是他的梦想,老师也以为是能考上的,可惜高考中发挥得不好。”袁炳红小声地告诉记者,高考成绩出来后,得知自己与清华失之交臂,肖威难过了好几天。

轻易放弃可不是肖威的性格,梳理好情绪之后,他又开始学习了。清华大学依旧是他的向往,他决定更加努力,考取这个我国最高学府之一的研究生。他甚至已经计划好,自己会在大学里申请助学金,再做一些兼职,不给家里增加经济负担。

以前都说寒门出贵子,肖威一直要求自己珍惜学习机会,成为一个努力上进的“贵子”。“困难是暂时的,生活总会好起来。”他也不断安慰父母,现在的辛苦付出,将来会收获应有的回报。



● 学子档案

姓名:许海涛
高考分数:621分(理科)
录取院校:华中科技大学

许海涛的家人身体都不好,小伙子是干家务的一把好手。



● 学子档案

姓名:肖丽梅
高考分数:508分(文科)
录取院校:宜春学院

目前,肖丽梅在长沙一家公司打工,感觉非常好。

“你们不要担心,生活的担子我来挑”

在17岁的许海涛眼中,没有妈妈的家庭是不太完整的,幸好还有爷爷奶奶的宠护,让他从来不懂得亲情有所欠缺。

从肾病到胃病,再到骨质增生,父亲许兵的身体一直被疾病困扰,缺少劳动能力导致家庭贫困。许海涛从不怨天尤人,决心尽早替父亲扛起家庭的重担。

从小帮着家人干农活

记者赶到许海涛家时是阳光炽烈的正午,晒得黝黑的他挑着两个水桶,去一里路外的水井挑水。爷爷奶奶已70多岁了,父亲腰椎盘突出不能干重活,许海涛成为家里最好的“劳动力”。

在许海涛刚出生时,许兵被诊断为双肾结石,需要立即手术。这病花光了家里所有的积蓄,还欠下不少外债;但更让人难过的是,病情的不断复发,让许兵没有劳动能力。生活似乎看不到希望,加上夫妻俩性格的摩擦,许海涛2岁的时候,母亲提出离婚,随后改嫁。

离婚对于贫困的家庭来说是雪上加霜,善良的许兵却选择理解妻子,他不断告诉儿子,每个人都有追求幸福生活的权利。

“不怪她,现在她也生病了,我和爸爸时不时还会去探望。”这样充满善意与爱的家庭,让许海涛“传承”到善良与坚毅,他从小便帮着爷爷和父亲干农活,听从他们的教诲努力学习,并决心通过知识来改变家庭的困境。

尽早挑起生活的重担

从小学起,许海涛的学习成绩就十分优异,一直是班上的第一名。高中时进入涟源一中读书,学校得知他的家庭情况后,将不能干重活的父亲安排到学校当保安,并免费提供居住的地方,供这对父子生活居住。

“别的学生有家长照顾,他经常需要自己做饭,还要照顾我。”现在家里还欠着12万的债务,一家人靠着低保生活,许兵表示,没能给儿子更好的学习条件,他经常愧疚,幸亏孩子懂事,没有耽误学业。

“我应该做得更好的,替爸爸挑起生活的担子。”许海涛坦言,读书是他唯一改变命运的机会,一定要牢牢抓住它。在未来的学习生涯中,他会尽快养活自己,然后替父亲挑起生活的重担,照顾好家人。

“贫穷如果是成才‘拦路虎’,我要去攻克它”

高考结束后,肖丽梅就开始找暑假兼职,在和发小肖丽娟的合作下,两人在网上找到一份职业学院招生咨询的工作,并于7月8日来到长沙上班。

“很充实,感觉离自己的梦想又近了一步。”工作10天之后,这个看似柔弱的女孩,不但适应了需要语言沟通方式的咨询工作,还和好几个一起兼职的女同学成为朋友。肖丽梅表示,如果贫困是求学成才的“拦路虎”,她决心自己去“攻克”它。

幸福家庭陷入困境

“你好,我是……”在韶山南路一座商住楼里,肖丽梅和其他几个女孩子住在一间单身公寓里,每天工作便是联系需要上职业学院的高考生,进行招生。记者看到,几个女孩都是兼职的学生,吃住都在这间房子里,有的睡上下铺的铁床,有的睡地铺。

“这样的条件,比我想象的好点。”肖丽梅笑着说,记忆中的小时候,虽然爷爷中风了,但爸爸和妈妈辛勤地劳作,大自己10多岁

的哥哥乖巧懂事,家庭非常幸福。

但这种幸福在她上小学的一天戛然而止。爸爸在建筑工地摔伤,背部骨折并落下后遗症,从此只能做一些零活。之后妈妈也患病,没能及时治疗恶化成癌症,手术后也失去了劳动能力。当时还年幼的哥哥,只能早早踏入社会,靠打工赚钱来维持家庭的开支。

“老师”是她的理想职业

“家人都希望我可以上大学,有更好的未来。”肖丽梅说,她也深知家人的想法,她努力学习,不辜负家人的殷殷期盼。

不过,得知肖丽梅考上大学,家人也有担忧,因为她的学费还没有着落。“现在打工有2000多元,哥哥也在努力赚钱,我会继续加油。”她表示。

“当老师一直是我的理想职业,宜春学院虽然不是师范类,但教师资格证还是可以考。”在填报高考志愿的时候,肖丽梅选择了自己擅长的英语以及法语,“如果没能成为老师,那我就去当一名翻译。”

帮助每一个有追求的青年
三湘都市报利群阳光助学行动
全国最佳志愿服务项目